

## 经济学中的心理学原理与方法

文/周后红 张振军 卢琪

### 一、对经济学体系前提假设及经济学研究方法的批判

经过两百多年的发展,经济学已经构筑起规模宏大、结构严谨、表达精确,方法逻辑性强的经济学理论大厦,有着“社会科学中的物理学”的美称或是被批判为“经济学帝国”。主流经济学推崇理性逻辑演绎和数学定量分析的研究方法,将经济人假设(人有理性,利己是人的本性,个人利益最大化)作为整个经济学思想体系中的前提性假设和基础性假设,并以其作为全部理论构架的逻辑支持点和方法论原则。由于对理性研究的过度推奉和固守,使传统经济学面临巨大的挑战和苦境。新古典综合学派颇受非难的一点就是将个体看作同质的、独立的,进而个体的简单相加构成社会总体。这种鲁宾逊式的个体经济固然提供了一种简化的分析方法,但是它割裂了个体与社会的联系,同时该假设也忽视人类偏好的反转性并漠视心理变量在经济行为中的重要作用。近几十年来,心理学家一直在收集“现实人”(即有限利己、有限理性和有限意志力)的证据,他们认为,人的情绪、性格和感觉等主观心理因素会对行为人的决策构成重要的影响,而预期效用理论、贝叶斯学习和理性预期无法对个体行为人的决策过程进行有效描述。

经济学片面强调数学方法,排除试验方法,使得经济学很大程度上同天文学家一样成为一门观察性学科,往往难以实证,更无法证伪;而心理学发展到今天有着丰富的研究方法如实验法,实例研究法等,都很适合经济研究,但是,主流经济学家都视之为雕虫小计而加以排斥,生怕它们影响了经济学的神圣性和纯洁性。

### 二、心理学在经济学中的应用现状

其实心理学与经济学有着共同的理论先导:即17至19世纪期间的英国经验主义哲学学派。当时的研究过程中心理学与经济学相互交融:研究经济问题会涉及心理因素,而研究心理问题也涉及经济因素。在过去的一百年中,人们作了多种努力以把心理学的发现整合到经济理论中去。维布伦(YebIen)是提倡彻底重建经济理论的先驱者之一。

在1920年至1930年期间,出现了一种以心理学为基础的经济行为研究。

在20世纪80年代后期,心理学,尤其是认知心理学得到了更大的发展,因而已能为重建经济理论做出贡献。西蒙(Simon)20多年前指出,经济学一直在稳步地朝着新的领域发展。

1979年,卡尼曼与特维斯发现不确定条件下的决策——前景理论。在他们看来,个体进行的决策实际上就是对“前景”的选择,这种“前景”也就是各种风险结果,前景选择遵循的是特殊的心理过程和规律,而不是传统经济学的预期效用理论所假设的各种偏好公理。他们还提出了偏好逆转的思想。所谓偏好逆转就是个人的偏好并非如传统经济学理论认为的那样是最优化的选择,而是波动不定的。

萨勒将社会心理学引入传统的生命周期理论,创立了“心理账户”理论。他将消费者的财富划分为三个心理账户:现期收入账户、现期资产账户和未来收入账户,并认为不同的账户,消费者受到的消费诱惑是不同的。

凯恩斯之后的现代经济学各流派,开始应用心理——行为分析方法,创立了心理——行为分析理论。

### 三、心理学对经济学的贡献和意义

从对个体行为的演绎推论基础上的传统经济学理论开始对人类决策行为进行归纳和经济研究,经济学家的研究范畴扩展到婚姻配偶的选择、孩子的数量等经济行为中去,经济学可以从心理学诸多丰富的理论中汲取营养。促使现代经济学的理论架构从“经济的社会”转向“社会的经济”,将经济现象视为人的现象进行思考,在社会的人、文化的人、历史的人、制度的人、心理的人的活生生的经济活动中探寻经济现象形成的本质与规律,从而扩展了传统经济学的研究对象和范围,跳出了狭隘的单纯的机械的经济人藩篱,使经济学的发展走向进一步繁荣。引进心理学的丰富的研究方法,可以使得经济学中演绎法无法做到的对理论的证实成为可能。

在分析如失业、通胀、经济泡沫等经济现象时,由于引进了心理因素和主观变量,从而可以更好地描述理解经济现象,把握其内在机制和内在规律性提高对经济行为和经济现象的认识。对具体经济领域的经济行为研究,如消费者行为、投资行为、储蓄行为等,通过增加如消费者信心、期望等行为因素,大大提高经济模型的预测功效。

虽然心理学在经济学的一些应用场合尚难以做出突出贡献,但是它对经济理论的发展仍然具有不可替代的重要意义。也许,像经济学中的计量经济学革命一样,我们将会看到一场心理经济学

的革命，届时也意味着经济学成为一门真正开放的学科的进程已经开始。  
(作者系西南交通大学经济管理学院硕士研究生)

#### 相关链接

经济学中的心理学原理与方法  
工资是社会主义市场经济下劳动的价格  
明晰公路产权关系，完善路产登记制度  
创办“水产模拟公司”的探索与实践  
浅议和谐在经济管理中的作用  
论高校图书馆在企业发展中的作用  
企业知识流动的阻力因素和促进策略  
浅谈市场经济运行中的缔约过失责任  
基于技术批判理论的知识产权制度价值分析  
论停车经营业发生机动车被盗案件中经营者的民事责任

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：(010) 65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心